Занятие по развитию речи  «Мебель»

в подготовительной группе ОНР

Подготовила учитель-логопед Куракина О.А.

Цели: 

     1.уточнить с детьми названия мебели, её части и внешние признаки;

2.учить образовывать родительный падеж  им. существительного,
существительные с уменьшительно-ласкательными суффиксами, прилагательные от существительных, согласование числительных с существительными; 
3.активизировать словарь по данной теме;

4.развивать связную речь;

     5. развивать внимание, память, мышление.

Оборудование:
демонстрационный материал – сюжетная картинка,  картинки с изображением мебели, портрет Незнайки, картинки с изображением котёнка,
схема для составления рассказа о мебели. 
Ход занятия: 

I. Организационный момент.
Хоровое приветствие: «Всем-всем добрый день.






Заниматься нам не лень.






Будем трудиться – слушать и учиться».

Игра «Третий лишний» 

(на наборное полотно ставятся картинки с изображением мебели)
- Сядет тот, кто назовёт лишний предмет:

Апельсин – мандарин – шкаф

Воробей – ворона – стол
Пальто – платье – кровать
Огурец – помидора – стул

Мячик – машинка – кресло

Тарелка – бокал – диван
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II. Основная часть.
1. Постановка цели занятия
- Как назвать эти предметы одним словом? (мебель)

- Сегодня мы поговорим о мебели.

Словарная работа:

Мебель – это предметы, которые находятся в помещении и предназначены для хранения вещей, а также для того, чтобы на них спали, сидели, ели.

2. Мебель изготавливает и ремонтирует столяр в столярной мастерской. Назовите инструменты, которыми он пользуется.

- А лопата ему нужна? (нет)
- Почему? (Лопатой копают землю)
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3. Упражнение «Что без чего?».
- В мастерской находится сломанная мебель.
Послушайте, правильно ли я сейчас скажу.

- В мастерской стоит стул без спинка (спинки).

- В мастерской стоит шкаф без дверца (дверцы).

- У  кресла нет ножка (ножки). 

- У тумбочки нет ящик (ящика).
- У стола нет столешница (столешницы).

- У буфета нет ручка (ручки).

4. Упражнение «Из чего – какой?»
- Мебель делают из разных материалов: шкаф из дерева какой? – 
- стул из пластмассы какой? – 

- стол из стекла какой? - 
5. Использование существительных с уменьшительно – ласкательными суффиксами.

- Сейчас мы с вами поиграем в игру «Большой – маленький». Я буду называть большой предмет, например, стул, а вы будете называть маленький – стульчик.

- У меня большая кровать, а у вас маленькая…(кроватка).
- У меня большой диван, а у вас маленький …(диванчик).
- У меня большой стол, а у вас маленький …(столик).

- У меня большой шкаф, а у вас маленький …(шкафчик).
- У меня большая полка, а у вас маленькая…(полочка).
6. Логические упражнения.   Игра “Подумай и ответь»
* Маша сидит на стуле. Маша будет есть. Куда надо поставить стул?
* Оля маленькая. У неё маленький стол. Она села на большой стул. Оле плохо сидеть, неудобно. Почему?
Физ. минутка. 
- Давайте встанем и немного отдохнём
(дети выполняют упражнения, имитируя действия мастера).
«Мы ребята – мастера                  (руки на пояс)

Стул сломали мы вчера                (руки развели в стороны)

Молотком тук-тук стучали,

Гвозди долго забивали.                 (имитация работы с молотком)
Получилось как-то криво,             (руки развели в стороны)

Отпилили мы красиво.                  (имитация работы с пилой)

Зачищали шкуркой долго,            (имитация работы с шкуркой)

Покрывали лаком стойким,          (имитация работы с кисточкой)

Верх узором украшали.                 (руку поднять вверх)
Мастера смотреть позвали.           (в середину круга встаёт ребёнок)
Это стул – на нём сидят.                (левая ладонь в кулачке прижимается к 
                                                          правой, вытянутой пальцами вверх)  
Это стол – за ним сидят.                 (левая рука в кулачке, правая открытая 

                                                           ладошка лежит сверху)  
Вот кровать – на ней лежат.           (руки, согнутые в локтях перед грудью,

                                                            лежат одна на другой)  
В шкаф мы вещи убираем.              (имитация складывания вещей)

На занятие шагаем.                          (дети садятся на стульчики)  
7. Согласование числительных с существительными 
(на наборное полотно ставится картинка Незнайки и картинки с изображением мебели, см. приложение №1).
«Раз, два, три, четыре,

Много мебели в квартире…»

- Незнайка посчитал и прислал вам рисунки с изображением мебели, которая стоит у него в доме. Правильно ли он посчитал свою мебель?
(У Незнайки одна кровать. И т.д.)
8. Образование прилагательных от существительных
(на наборное полотно ставится картинка с изображением нескольких столов).
– Как много у Незнайки столов. Вспомните, как они называются: 

Стол за которым обедают - .… (обеденный).
Стол, за которым пишут - …  . (письменный) 
Стол для газет и журналов - …(журнальный) 
Стол для компьютера - ……….(компьютерный)
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9. Употребление предлогов (в, на, под, за, из-за, из-под,) в речи
(на наборное полотно ставятся картинки с изображением котёнка).
 У Незнайки живёт котёнок – озорник. Помогите Незнайке найти котёнка.

(Котёнок сидит на стуле. И т.д.)
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10. Составление рассказа о мебели по схеме
(на наборное полотно ставится схема составления рассказа).
- Незнайке очень хочется, чтобы вы составили рассказ-описание о мебели по этой схеме. Вспомним план для рассказа-описания. Сначала мы называем предмет мебели. Затем говорим из каких деталей он состоит, из какого материала сделан, какого он цвета, на какую фигуру похож, для чего нужен этот предмет мебели.
(Педагог даёт образец рассказа.)
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III. Итог:
- О чём мы сегодня говорили?

- Для чего нужна мебель?

- Молодцы! Вы сегодня помогли Незнайке и он, в знак благодарности, дарит вам рисунки-раскраски со своим изображением. 

Занятие закончено.

Приложение №1.
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